

REDACCIÓN
Travesía de Sto. Domingo, 4
TELEFONO NUM. 27
Adonde se dirigirá la correspondencia de la parte literaria

LA PALANCA

ADMINISTRACIÓN
Imprenta y Librería LEONORA
PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2
TELEFONO NUM. 175
Adonde se dirigirá la correspondencia de la parte administrativa



SEMANARIO INDEPENDIENTE Fundador-propietario-director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SUSCRIPCIÓN

Un año..... 600 pesetas.
Un trimestre. 150
Un mes..... 650

Se suscribe en la Administración, Plaza de San Esteban, núm. 2.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMERCIALES Y LEGALES DE DIFUSIÓN, A PRECIOS CONVENCIONALES.

VOGUE

MONTERA, 44. MADRID

Presenta actualmente una muy variada colección de elegantes SOMBREROS PARA SEÑORA a precios sin igual; participando a la vez que enviará rápidamente los encargos que se le confíen, y facilitando figurines gratuitamente a quien los solicite.

Sub-inspector gran vendedor

Para toda esta provincia lo desea importante Empresa, que sea honrado, activo y buen vendedor de aparatos patentados de gran utilidad. Básculas y Balanzas automáticas DAYTON. Molinos y Testadores eléctricos para café. Amasadoras, Cafeteras EXPRES. Frigos A. S., automáticos. Registradores SIR. Máquinas de lavar vajilla, ropa, etcétera, etcétera.

Disfrutará comisión directa o indirecta. Precisa tener auto. Los solicitantes deben enviar referencias a satisfacción. Aseguramos grandes ganancias siendo buen organizador y excelente vendedor. Dirigirse a Sociedad

A. CURTET
Apartado 542. BARCELONA

SALDO por quince días, de balconillos de hierro, desde 20 pesetas en adelante y lápidas de piedra de Novelda: de 198x63 y 4 de grueso, a 65 pesetas cada una; de 197x63 por 00'4 de grueso, 82 pesetas; de 2x1 de 00'4 grueso, 110 pesetas; de mayores gruesos, precios económicos.

Especialidad en molinos aceteros de piedra herqueña, al contado y a plazos. Taller de mármoles de Marcellano Moya, Amparo, 50.

No alimenta lo que se come, sino lo que se digiere.

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**

Venta en farmacias

A los que van a Madrid

Restaurant SPIEDUM. Almuerzos 4 y 6 pesetas. Comidas 6 pesetas. Orquesta durante las comidas. Salón de té. Todas las tardes, té moda. Sitio de reunión de la colonia alcarreña.

Avenida Pi y Margall, 5

MADRID

HONRANDO A MAURA

YA ES TARDE

Otra vez la prensa dedica a Maura los más calurosos elogios. Otra vez los principales personajes políticos recuerdan la labor austera, la gran potencialidad del más honrado de nuestros estadistas.

Los periódicos que pintaron a Maura, vivo, como un Apóstol, un teorizante, o le combatieron como retrógrado, ven ahora justificado que se ponga su nombre a un barco, porque en cuestiones de reorganización de la Armada, como del Ejército, como de tantos otros problemas de la Nación, fué Maura siempre el que acertó, el que inició las obras y las impulsó.

Los hombres que cuando Maura gobernó le crearon obstáculos, censuraron sus proyectos y procuraron derribarlo del Poder, reconocen ahora que después de su muerte, si algo se ha hecho bueno en materia de gobernación, ha sido remedo apenas de todo lo que él no pudo realizar; y no realizó precisamente, por culpa de los *revolucionarios*.

Ya es tarde. Ya es en vano que los que no dejaron tocar a gloria para los proyectos de aquel hombre bueno, amante como ninguno de su Patria, hagan sonar lúgubres los broncos de las campanas en señal de su muerte.

Ya no tiene remedio. Que en conciencia piensen sus antiguos detractores, y más aún los que le siguieron en vida y presto le abandonaron para seguir derroteros tan distintos, tan contrarios, la parte que les toca en aquella obra destructora que llevó el desaliento al bien intencionado caudillo y le impidió gobernar como él quería, sin claudicaciones, de modo distinto a la vieja farsa política.

Vicio español: ¿cuándo se enmendarán los que así procedieron siempre? Para hacer justicia a Peral, para honrar a Echegaray, para reconocer a Maura como el único que pudo salvar a España, ha sido preciso que todos ellos duerman en la paz de sus sepulcros el sueño de los injuriados y mal comprendidos.

Bien está que hoy se haga justicia al portentoso orador, maestro de abogados, castizo escritor, gobernante sin par. ¡Pero no hubiera sido más provechoso para todos, y especialmente para España, que antes, reconocidas tan insuperables dotes, no se hubiera hecho blanco a Maura de las intrigas, asechanzas y zancadillas de la baja política?

Cuando oímos hoy los lamentos de los hombres y el triste tañer de las campanas que hacen sonar en memoria de Maura, nos parecen más difuntos los que tan tarde recuerdan lo que perdió España, que el patrio que inspira unos y otros.

Y creemos que podría decirseles como a las hijas de Jerusalén: no lloréis por él, llorad por vosotros y por vuestros hijos.

FRANCISCO DE P. BARRERA.

NECROLÓGICA

La mirada del alma (1)

Interminable noche triste. Ya estaba muy avanzada la noche aunque no tanto que hubiese empezado el alba a destruir esa alianza de las tinieblas con el silencio que hacen tan tenebrosas las noches a los que vigilan el lecho, donde insomne, lucha con la muerte, un desventurado, para quien el ángel pregonero de Dios ha sonado la trompeta. Lucha cruel, despiadada, desigual: siempre es vencido el luchador.

Confieso que un deber de cortesía fué meramente lo que me retrovo la noche de Santa Teresa (que parece como si aún durase, por desorden trágico del ritmo astronómico) en la casa donde una muchacha de veintidós años había entrado, al filo del oscurecer, en estado agónico. Fué ese sentimiento de amistad familiar, y no la piedad para con la enferma, a quien apenas conocía, lo que me unió al pequeño grupo que, capitaneado por el dolor, era testigo impotente de la tragedia que miraba en hogar venturoso.

Pero debo confesar, y debo ser creído, que a partir del momento que quiero resumir en este relato, permanecí allí, en el puesto honroso que tanto agradecí, con la imponente complacencia de quien recibe un favor del cielo; significara este favor estaba amasado con lágrimas, ciertamente sinceras.

Todavía estaba apagado el cielo y silenciosa la tierra: el rumor más perceptible era el tenue lamento de una desgraciada voz de mujer, y la única iluminación la que irradiaba de la lámpara de la alcoba. La enferma se quejaba, pero no con protesta. Ya había descendido la gracia del Señor sobre su espíritu, y aunque la materia se rebelaba con espantosa furia, el alma, reina y señora desde la cuna de aquel cuerpo virginal, acalló una vez más sus ímpetus inferiores e impuso, como siempre, calma, resignación, virtud: esta vez, la última, en grado heroico.

Yo permanecía próximo a la estancia que pronto iba a ser cámara funeraria, en la que me impedía entrar un elemental deber de respeto o quizá cierto egoísmo: parecía como si presintiera, al ver el llanto de los que lloraban en incesante éxodo, a la alcoba, que si yo llegase a ver a la pobre chica allí encerrada, la guerra inmediatamente, se convertiría mi corazón en corazón amigo suyo, y lloraría también con ellos... Y así fué al verla, la quise, nació en mi corazón un dulce sentimiento de amistad, (por unas pocas horas) y lloré aquella noche lágrimas desconocidas.

¿Qué me llamó a franquear el límite temido de aquella habitación? No lo sé fijamente: sospecho que fué ese deseo de llorar, tal vez advirtiendo que sin llanto la vida no vale la pena de ser vivida. «Bienaventurados los que lloran, porque ellos serán consolados».

En el lecho estaba una joven, no muriendo, sino *durmíendose en la paz de Dios*, frase exacta, exactísima, a despecho de los que no saben qué es la muerte cristiana, y a despecho mío hasta entonces que lo ignoraba. Estaba intranquila, sufría mucho. Su gesto era la aleación más maravillosa del dolor físico, dolor horrible, incoercible, dolor sin causa, sin forma y sin medida, sin eficacia defensiva, orgánica y vital, sin que pueda arrancar a la ciencia más que el testimonio de su fracaso; aleación de este dolor físico, dolor *tristísimo hasta la muerte*, con una paz moral tan dulce, tan sosegada, tan serena, que envidiaría en su éxtasis de placer si ser más feliz de la tierra.

La cara de aquella muchacha no es una cara de este mundo. Poseía la línea y el color indispensables para que un espíritu inmortal tuviese un soporte, una cárcel antes de inaugurarse su próxima vida de *las perlas*; pero era una cárcel frágil, una envoltura transparente, que se iba a rasgar rápidamente. Era la negación de la belleza humana, al par que la interpretación más exquisita de lo que quisieramos, en los momentos de inspiración, que fuese en lo humano la belleza. Dicen que Nieves (su nombre aquí, abajo) era de belleza espléndida. En aquellos momentos era de belleza sagrada. ¡Pobre belleza que duró unas horas!

Imposible apartar mi vista de aquel rostro y mi ansiedad de su aureola, no mea de sufrimiento.

Iba a llegar su hora, y como fué designio de la Providencia desposaría con el Infinito en vez de entregar su inocencia al penoso camino por el mundo, con las primeras luces del amanecer, la enviaba el Altísimo un ángel que confortándola, la vistiese con galas de desposada. Por eso su rostro no ataraba, antes ejercía indefinible sugestión...

Añina a mis labios la plegaria. Padre nuestro que estás en los cielos... una a una resaitaba las palabras de la oración evangélica, como homenaje angusto que podía ofrecer a la agonizante. De pronto, como el aparato de un meteorólogo del espíritu, se clavaron en mis ojos los suyos. Fué entonces cuando vi lo que nunca había visto: vi su alma.

Aquella mirada, procedente de unos ojos que ya apenas eran un sentido corporal, estaba despojada de impulso, de finalidad terrena, aliviada de elemento corpóreo, muy ajena a toda vibración de la materia. La pobre chica me miró con lo que ya podía mirarme: con su alma.

Yo quiero creer, tengo derecho a creer, que aquellos ojos no se fijasen en mí al azar: era inmensa su inquietud y no vagaba su vista, que empleaba en pedir, en suplicar algo que necesitaba. ¿Qué buscaba? ¿Un alivio a su dolencia? ¿No? Ya de su interior había arrancado todo afecto temporal, más la propia piadosa resignación, que el avance cruel de la enfermedad. Escondido en sus ojos, como entre mármoles la perla, palpaba el deseo de una oración, y la pedía a quien quiera que veía a su lado.

Y quiero creer más. Quiero creer, y creo, que vió, advinió o supió (misteriosa, sabiduría la de la muerte) que yo rezaba por ella y de la generosidad suprema de su corazón afloraba a su mirada, dulce y repetida, un suave agradecimiento, que abrió a mis ojos, purificados por las lágrimas, horizontes insospechados.

Nieves es ya mi mejor amiga, la más buena, la más pura, la más victoriosa, la más agradecida; y estoy seguro de que algún día me pagará en la misma moneda. Cuando en tiempo lejano, o en tiempo ¡ay! inminente me vea yo al

(1) Rigurosamente sucedido. Lo publico para arrancar una oración al lector compasivo.

pie del sepulcro, al que ella felizmente bajó, me devolverá la visita que la hice en aquella noche triste. Y presente en un tiempo por la memoria divina en mi agonía y en su bienaventuranza, pedirá a Dios que se apiade de mí, como yo pedí que se apiadase de ella...

Cogolludo, octubre, 1928.

E. LERVA.

La colaboración asidua del Ilustre Pedagogo, Profesor de la Escuela Superior del Magisterio, D. Rufino Blanco, ofrece en "La Palanca", el Magisterio, sabias enseñanzas.

FIESTA DE CRISTO-REY

El día 28 del corriente celebra la Iglesia la fiesta de Cristo Rey, Los deseos de S. S. Pio XI son: que todo buen cristiano trabaje con ahínco, para que se celebre con el mayor esplendor, aconsejando que se solemnice con comuniones y actos religiosos en los templos; y en la calle, con *cofrades*; y en la familia, en la parte espiritual, con la renovación de la consagración al Corazón de Jesús; y en la parte material, dando la sensación a la familia de que es el día y fiesta de nuestro inmortal Rey Jesús; todos y en todo, deben manifestar ser el día y fiesta de la Realeza de Cristo.

DE TOROS

Hay que abrir paso a un torero

Se acabó la temporada y no pudo lograr torrear en Madrid, un torero todo lleno de valor y afición. Un año más de amargura, muchos malos ratos y una continua zozobra, esperando que le pidieran la plantilla; una desilusión semanal, cuando los viernes se fijaba el cartel y en él aparecían nombres casi anónimos o fracasados; otra visita a la empresa, nueva esperanza, nueva evasiva protestando la recomendación, y así un día y otro, desde el mes de febrero, hasta el de noviembre. ¡Qué duro es pasar en continuo sufrimiento una temporada! Y lo mismo en Valencia, Barcelona que Madrid, unos cuantos acaparadores de recomendaciones, torear todos los domingos, consiguen grandes éxitos periodísticos, pero la verdad no es así: no hay otra, que tuvo fortuna, supo llegar a tiempo y aunque así cae anelo ser vertiginosa cuando se han dado cuenta de ello, se ha hecho matador de toros; y si para algo valía, se ha hecho hasta torero; como en todas las profesiones, entre aptitudes iguales, está más suelto el que más practica.

Esta es la verdad escueta; así está montado hoy el toro. Es ya salido que para conseguir torrear en alguna plaza de importancia, hay que pasarse antes por el despacho de algún personaje para obtener una recomendación; no culpa de ello a las empresas, que bastante trabajo tienen, al ir costeando sus intereses con la influencia; lo hago por que es de lamentar lo que pasa y ver con dolor que la fiesta más viril de cuantas existen, se está quedando atrás en lo de desterrar de una vez la carta y la tarjeta para dar paso al positivo mérito.

Miguel Palomino (El Tornero), es una de las víctimas resignadas a sufrir el calvario de que antes hablabamos; torero fácil y valiente, matador seguro, ha conseguido torrear de mala manera seis u ocho novilladas. Su anhelo durante toda la temporada fué torrear en alguna plaza de importancia; sus puertas se entreabrieron, y cuando él ya las creía franqueadas, una nueva llave, la recomendación, las volvía a cerrar, con gran disgusto para él y para la misma empresa, que otra vez más ponía en entredicho su formalidad.

El muchacho serio, con un disgusto continuo, pero sin exteriorizarle, se pasó la temporada procurando arrojarse y demostrar su excelente calidad de torero, en las pocas ocasiones que tuvo de actuar, y aunque fuera en plazas de escasa importancia.

Así llegó el mes de Octubre, mes en que Guadalajara celebra sus ferias. Una plaza de poca importancia, pero una buena combinación de toreros, la habían dado este año cierto relieve. Para la novillada se contrata a las dos figuras salientes de la novillería, José Iglesias y Ricardo González.

Un amigo de Palomino se empeña en que el tercer puesto ha de ser para dicho amigo; ejerce cierta fuerza cerca de la empresa, y por fin consigue que sea incluido en el cartel, no sin tener que aguantar por ello un sin fin de improperios: de que era el «relleno», que era mucha categoría de novillada para él, y otra porción de cosas, y así llega el día de la novillada. El torero serio, sin soltar prenda, se presenta en el pasillo, entre aquel par de fenómenos que por sus méritos están colocados a la cabeza, y que además llevan un gran número de corridas torreadas; los amigos de Palomino estaban preocupados, le creían ver todo atropellado por su falta de entrenamiento, cosa muy lógica; tenían el fracaso del muchacho, más que por otra cosa, por el regocijo de sus enemigos; pero ocurrió lo contrario: Palomino, desde que hizo el paso hasta que salió en hombros de la plaza, se mostró como un torero enterado, valiente y con quien se está comiendo una injusticia dejando pasar el tiempo.

La corrida se acabó con la apoteosis de ser llevado el «relleno» en hombros hasta

su casa; el entusiasmo se desbordó por las calles de Guadalajara; los muchos aficionados que fueron de Madrid y especialmente del Puente Vallecas, no sabían qué hacer. Por mucha esperanza que tenían en el torero, éste se remontó, hizo algo excepcional que nadie esperaba. El coco de la corrida era un toro con seis años y que si pesó 24 arrobas, su bulto era de 30; había anestado a todos menos al torero, que cuando lo comunicaron que le había tocado el regalo, se quedó tan fresco; salió el toro, y el modesto muchacho, recordando a los grandes toreros, él solo le preparó para los caballos; él lo banderilló, sólo estuvo en el centro de la plaza con la muleta; pero la admiración del público, fué cuando vieron desplomarse aquella catedral con las cuatro patas hacia arriba, con toda la espada por el hoyo de las agujas, mientras el matador salía ufano por el costillar, diciendo: aquí está un torero que torrea por primera vez este año una novillada seria.

Ha cambiado la decoración: se habla de las grandes faenas de Iglesias y Ricardito, sobre todo de éste, pero se comenta con mucho calor la actuación de Palomino. Para el amigo que le recomendó, todas son felicidades. El, que ya ha echado fuera la preocupación, contesta ufano: esto lo sabía yo; muchas gracias, Miguel, así se portan los hombres. Y ahora veremos si con esta hazaña a 57 kilómetros de Madrid, se ponen en duda todavía tu valor y tus condiciones taurómicas.

Paso a un hombre que quiere ser torero, PABLO DEL RÍO.

ECOS MUNICIPALES

En este lugar, poco se puede decir de la Feria, pero como el Municipio es el que ha confeccionado el programa de festejos, bien merece un aplauso la Comisión de Fiestas, y en especial nuestro amigo y paisano D. Santos Bozal Casado, que ha trabajado mucho y bien, y ha llevado la parte más pesada del debate. Por lo menos el programa de festejos ha sido digno de una capital, y desde luego infinitamente mejor que años anteriores.

Una vez más hemos de felicitar al Alcalde. El éxito grande que ha obtenido con la proyectada pavimentación de las calles Cajal y Marín, ha venido a coronar los esfuerzos del Sr. Palanca, por lo que ha recibido infinitas felicitaciones. No es ocasión de descender a pequeños detalles, que en definitiva serán resueltos, como siempre, con un espíritu equitativo y que discutiéndolos se empujase esta importantísima cuestión. El Alcalde, ha interpretado el sentir general y por ello merece toda clase de alabanzas.

A estas calles de la carretera que han de pavimentarse, en breve, se las proyecta dotar de una iluminación en toda su extensión, en consonancia con la importancia de dicha vía, que ha de ser la segunda de la población, precisamente por dicha extensión y por dicha importancia.

El Alcalde ha repartido entre los Concejales una nota detallada sobre la marcha del presupuesto extraordinario, con expresión de lo gastado y lo disponible. En dicha nota se hacen algunas consideraciones de gran interés, como es la de que todas las obras proyectadas serán realizadas, excepto el segundo grupo escolar y formula estas preguntas: ¿Merecería la pena de no hacer obras de ampliación en el manantial «Fuentes de Torijas», a cambio de edificar el segundo Grupo?

¿No ha demostrado la práctica que con los contadores hay agua suficiente? También se consigna en la nota, que en breve estará terminado el proyecto de reforma del Teatro principal, pero que su realización exigirá un nuevo empréstito.

Como obras complementarias cita el Alcalde, la terminación del cementado de las Cruces, ensanche de las calles de Luis de Lucena y Antonio de Rincón, pavimentar las del Museo y Francisco Cuesta. Desmonte de tierras en el Jardín, construcción de un murete en la Plaza de Romanones, instalación de mingitorios y otras.

El sábado último le fué entregado al Alcalde D. Fernando Palanca, un artístico pergamino con el título de hijo adoptivo de Guadalajara.

El acto revistió cierta solemnidad, celebrándose a las diez de la mañana, en el salón de actos del Ayuntamiento, con asistencia de casi todos los Concejales y la totalidad de funcionarios y obreros del Municipio, que han costado dicho pergamino, verdadera obra de arte debida al notable dibujante Sr. Catalán, para

testimoniar el afecto y consideración que profesan al Sr. Palanca.

El Sr. Jiménez leyó unas cuartillas en nombre del Sr. Barrera, primer Teniente de Alcalde, que no pudo asistir por enfermedades de familia, pronunciando discursos los Sres. Pedromingo y del Río. El Sr. Palanca, visiblemente emocionado, dió las gracias a todos en un elocuente y sentido discurso, manifestando que este título y esta manifestación de cariño ocuparía toda su vida un lugar predilecto en su corazón.

Entre los Concejales, predomina la idea de solemnizar la terminación de la pavimentación de la calle Mayor, con la colocación de la lápida con el nombre de «Fernando Palanca», que es acuerdo del Concejo y responde al general sentir del vecindario.

El viernes celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento, acordándose la adquisición de 200 metros de manga para el Servicio de Incendios, a propuesta del Delegado de este Servicio D. Florencio del Río.

Fueron tomados igualmente los siguientes acuerdos: Acceder a lo solicitado por D. Carlos Barrera, sobre cierre con tapia de un corral de la casa número 11 de la plaza de Jaudenes.

Otra de D. Félix Tavira, sobre transformación de huesos en la casa número 7 de la plaza de Jaudenes.

Se aprobó la relación de gastos de tubería y alcantarillado de la calle Mayor, importe 977.70 pesetas, con cargo al empréstito.

Quedó sobre la mesa un oficio del Administrador del arbitrio de Vinos y Alcoholes, referente a la exacción de dicho arbitrio.

Fué aprobada la relación-extracto de acuerdos de la Comisión permanente del mes de septiembre último, y que se remita a la Superioridad, a los efectos de publicidad.

Se desestima una instancia de Don Gervasio Gamio Aydapus, sobre licencia para obras, en la calle de Pareja Serrada, e instalación de una fábrica de jabón, por tener la fachada del plano presentado, malas condiciones.

Igualmente es desestimada la petición de D. Cándido Moya Ribota, para construir una casa en la calle de los Olmillos.

Se aprueba la ampliación solicitada por D. Ambrosio Lucas Moreno, de su casa de la calle de San Roque.

Son aprobadas las liquidaciones de obras de pavimentación de la calle del Teniente Figuerola y acta de recepción definitiva, y que el importe de la última certificación de obras ejecutadas, se satisfaga con cargo al empréstito.

Se accede a la petición de D.ª Julia y D.ª Emilia Ramírez Gamio, de la mano de obra para colocación de aceras, entrando en el turno correspondiente.

Se concede autorización a D. Manuel Sánchez Andrés para las obras proyectadas en la parcela adquirida en el Paseo del Dr. Fernández Iparraquirre.

Se dió cuenta del estado de multas de la última semana.

La Prensa Cuevas de Madrid, facilita a los lectores de «La Palanca», todas las semanas, crónicas de Modas, de Teatros, de Arte y Literatura, de firmas prestigiosas.

Sucesos y accidentes

Muerte repentina

En su domicilio de la Plaza de Marlaeca, 1, fué hallado el jueves último el cadáver de Doña Concepción Solano, hermana del ex-alcalde de esta capital D. Miguel. Parece ser que su vida retirada, no hizo extrañar a la familia que no saliera en los pasados días.

Sin embargo, como vivía sola, y alguien sospechara si estaría enferma, porque hacía ocho días que nadie la había visto, se dió parte al Gobierno y al Juzgado, y violentada la puerta de la habitación, se encontró a la infeliz señora muerta encima de la cama.

El forense, Doctor Blanco, practicó la autopsia y certifié de la muerte natural de Doña Concepción.

Atropello

El sábado por la mañana y en el puente de la Estación, en la curva de entrada a la carretera de Madrid, tuvo lugar un funesto accidente, que costó la vida al conocido industrial y acudado propietario D. Mariano Gamio.

Un coche automóvil del servicio de Aerostación, nos dicen que el que ordinariamente usa el Sr. Coronel jefe del Batallón, salió conducido por su chófer, del Cuartel, con dirección al Polígono. Parece que bajó el chófer a una tienda y en ese momento se le ocurrió al soldado ayudante que en el coche había quedado, empuñar el volante y soltar los frenos, tomando pronto el vehículo gran velocidad, y llegando a la curva citada en el momento que próximo a la barbacana del puente, transitaba el Sr. Gamio, al que dió un terrible golpe, arrojándolo largo trecho.

Conducido el infortunado señor al Hospital Civil, a los pocos minutos era cadáver.

El Juzgado militar instruyó las primeras diligencias y trasladado el cadáver al Hospital Militar, le fué practicada la autopsia.

Al sepelio, que tuvo lugar el domingo por la mañana, acudió numeroso público, testimoniándose así las grandes simpatías que contaba en esta Capital el Sr. Gamio,

propietario de la casa de la calle de San Gil, 12, donde vivía a temporadas, alternando con su estancia en Tamajón, donde tenía su principal negocio.

Deja once hijos, a los que testimonia-mos nuestro pésame sincero, especialmente a su hija Doña Navidad y a su esposo el reputado médico de Fuentelagui-guera D. José María Alonso, antiguos y queridísimos amigos nuestros.

En general ha sido sentida la muerte del Sr. Gamio, que era un hombre muy activo y emprendedor y que gozaba de excelente salud.

Máquinas picar y embutir carne y hacer chicharrones.

Andrés y Tomás Taberné
GUADALAJARA

DE LA FERIA

Siguió un tiempo hermoso, de primavera, más que de otoño, y siguieron el *Zuy Toma*, las barcas y los caballitos, causando las delicias de grandes y chicos, así: primero de los grandes, porque hemos visto a personas mayores gozar más que los pequeños con las emociones de las barcas voladoras.

Hicieron su agosto los vendedores de baratijas, torraos, avellanas, rosetas y churros. Sobre todo los churros, que hemos oído hasta en esta redacción, pues desde Santo Domingo llegaban los hamos hasta la plaza del Carmen.

Tienen muchos humos los churros! Los fuegos artificiales, las carcasas y globos grotescos, el *Cine* al aire libre, muy concurridos.

De Teatros y Toros, aparte nos ocupamos.

Especial mención mereció la labor de la Banda provincial, cuyo maestro don Román García, ha debido quedar agotado el domingo, después de tanto concierto, procesiones y fiestas.

Los cantos y bailes regionales han llevado a la Plaza de Toros numeroso público. El Ayuntamiento, con tanto calor tomó este festejo, que no faltó más que salir bailando también. Al lado de los coches en que se exhibían las comparsas, iban los maceros; es decir, que presentaron al cuadro flamenco bajo mazas, ni más ni menos, que si se tratara de un acto en Corporación.

Creemos en serio que es una equivocación lamentable de prodigar así la asistencia de los maceros.

Otro desacuerdo ha sido la organización de *El Día de Guadalajara*. En la Plaza de Toros no se pudo oír a los elocuentes oradores que desde la meseta del toril en vano intentaban hacerse oír. Los chicos con los pitos de la Feria, los grandes con sus conversaciones, entrar y salir del público, las puertas abiertas, todo hizo que se deshiciera el acto.

La Prensa no tenía lugar señalado ni sitio adecuado para tomar sus notas, que sepamos; así, todo el mundo convenía es que este año *El Día de Guadalajara* ha sido peor día que el del año anterior. Dos notas merecen especial mención, no obstante, por el acierto de los iniciadores y brillantez con que se ejecutaron. La procesión para trasladar a la Virgen de la Antigua desde su Ermita a la Iglesia de San Ginés, y la colocación de cuadros con su Imagen en las Escuelas públicas.

Grandiosa resultó la procesión en que la Excelsa Patrona, con rico manto rojo, radiante y con gran acompañamiento, fué trasladada a San Ginés. La Salve que a continuación se cantó, oída por un numeroso gentío que después de llenar totalmente el templo, quedó parte en la calle.

Y la entrega de los cuadros en las Escuelas muy emocionante y delicada. La Rondalla Alcarreña, seguida de numeroso público, obsequió el sábado por la noche a las autoridades y a la prensa local con serenatas. Por cierto que en nuestra redacción, por la enfermedad de la señora de nuestro Director y confusión de horas, no pudieron ser atendidos como merecen los simpáticos elementos que la integran, a los que ya consta nuestro afecto y nuestra admiración, y a los que ya dimos explicación de lo ocurrido.

En el Ayuntamiento, tanto el reparto de premios a los niños de las Escuelas como la entrega al Alcalde del pergamino con el título de hijo adoptivo de esta Ciudad, resultaron actos muy brillantes.

La retreta final no vale la pena reseñarla. Es vicio viejo anunciar cabalgatas y retetas fin de Feria, y luego olvidan su organización.

En resumen, muchos días de Feria y no todos afortunados.

CULTOS

Iglesia de la Sagrada Familia del barrio de la Estación.

El próximo domingo, día 28, festividad de Cristo Rey y segundo aniversario de la inauguración provisional de la Iglesia, se celebrarán los siguientes cultos:

A las ocho y media, misa de comunión armonizada con cánticos por las niñas de la Catequesis de la barriada, y plática.

A las dos y media, santo rosario, acto de consagración, cánticos y catequesis.

Se solicita la asistencia a la Comunidad, a todas las asociadas de la Sagrada Familia y niños, y se invita a las Marías de los Sagrados. La santa misa y comunión, será ofrecida por todos los bienhechores de la Iglesia y sus difuntos.

El sábado, por la tarde y el domingo, desde las siete, habrá confesor, a fin de dar todas las facilidades posibles.

EL DIA DE GUADALAJARA

La Fiesta

Ya lo decimos en otro lugar; por defecto indudablemente de organización, más deslucido que el primero, celebrado el año anterior.

La mañana agradaba, en que lució el sol, después de la lluvia de la noche anterior, alegrándolo todo. Temperatura dulce, mucha influencia de público y gran animación en Santo Domingo cuando llegaron las tropas de Aerostación, mandadas por el Comandante Sr. Maldonado. Las bombas y cohetes a la vez que el repique de campanas anunciaban a las diez que empieza la Fiesta.

El tren alcarreño, al que recibió una Comisión, con pocos forasteros, muchos menos que el año anterior.

La manifestación que en la Plaza del Conde de Romanones se organizó presidida por el Alcalde, el Vicepresidente de la Diputación, señor Grandes y el Delegado gubernativo Sr. Chauas, con los maceros de las Corporaciones provincial y municipal, el pendón de la Ciudad, los estandartes de los partidos judiciales, la Banda de música y la Rondalla alcarreña, llegó a la explanada de San Ginés; donde ya formadas las fuerzas de Aerostación, se celebró la anunciada Misa de Campaña, ante un improvisado altar, en que se había colocado la preciosa Imagen de nuestra Patrona, que el pueblo vitoreaba sin cesar.

D. Román García dirigió con gran maestría y la banda ejecutó con gran afinación, escogidas piezas durante la misa. Después de revistas las tropas por el General Gobernador de la Plaza, desfilaron con gran movilidad y se colocaron detrás de la Imagen, formando en la procesión que para llevar a la Patrona a su Ermita se organizó con acompañamiento de numeroso público.

Vimos a los señores Serrano Batanero, Coronel Vidal Planas, Generales Vives, Jiménez y otros que vinieron, demostrando su amor a Guadalajara.

El libro de «El Día de Guadalajara», que se vendía por las calles, y en el que han colaborado las autoridades, directores de periódicos, Presidente de la Asociación de la Prensa, Arcipreste, Cronista provincial y muchos eruditos publicistas y para cuya edición regaló el papel necesario el entusiasta alcarreño Sr. Cerredá, fué muy elogiado por propios y extraños.

El gran festival de la Plaza de Toros, deslucido por los ruidos y la imposibilidad de oír los discursos, a duras penas pudimos coger algunos párrafos de las elocuentes oraciones del señor Serrano Batanero, Muñoz de Grandas y Grandes Urosa, ensalzando las glorias de Guadalajara, el amor al trabajo y las virtudes de los alcarreños, antes de procederse al reparto de premios en metálico y Cartillas de la Caja postal de Ahorros a obreros, ancianos y niños de las Escuelas.

Presidían el festival el Gobernador civil, el General Vives, el Asambleista Sr. Rhodes y la Comisión organizadora.

La banda provincial interpretó el himno a Guadalajara del maestro Vela, al que aludió en su discurso el alcalde, mostrándole como hijo singular de Guadalajara, que en el incendio de Novedades, supo comportarse heroicamente.

La Rondalla alcarreña dirigida por don Manuel de Lis, con intervención de cantadores regionales y de la que se destaca el pequeño Escalona, hijo del cinto Secretario de la Normal de Maestras, ofreció al público su repertorio de obras de concierto y aires populares.

El público, a pesar del frío que se sentía en la plaza, pues cambió mucho la temperatura de la mañana, no se cansaba de aplaudir a la Banda y a la Rondalla, como antes había aplaudido a los oradores en los momentos que pudieron oír algo de sus fogosas arengas.

También en la Plaza se vendieron muchos ejemplares del folleto, que corrían de mano en mano admirando la portada del inspirado dibujante Carlos Santesteban y los fotográficos que lo ilustraban.

En el Teatro Cómico, con lleno rebosante, se representó «Miel de la Alcarria», el drama de Felit y Codina cuya acción se desarrolla en un caserío de Brihuega y en esta villa.

Pero aún más dñico que esta miel era la que en la Plaza de toros destilaban las bellas alcarreñas María y Carmen Romero, Petra Cuevas y Sabina Barandá, que con el típico traje de la tierra y sus caritas de Cielo, hacían reír a los espectadores.

Don José Cubillo, el bizarro Comandante de Ingenieros y brillante escritor, amantísimo hijo de Guadalajara que ha colaborado en el libro dedicado al «Día de Guadalajara», nos envió un cariñoso y expresivo telegrama restando su gratitud al cumplirse el aniversario de la imposición de la Cruz que por suscripción popular iniciada por LA PALANCA, se le regaló el año pasado.

Correspondemos complacidos a su saludo y ya le contestamos reiterándole también nuestro afecto y admiración.

Hemos asistido a todos los actos de «El Día de Guadalajara», que ha tenido, entre otras virtudes, la de sacar a la calle a nuestro director señor Barrera, que sabido es lo retraído que desde hace algún tiempo está de fiestas de todas clases, y que el sábado por la noche en la Salve y el domingo en todos los actos, hasta en las funciones de Teatro, demostraba su contento. Y hemos observado una vez más el entusiasmo plausibile que por su tierra sienten los alcarreños, y el amor que a Guadalajara conservan los que aquí vivieron o viven, aun no siendo de este noble pueblo. Por eso cada vez nos parece más necesario aconsejar que se organice mejor la fiesta, que puede ser, dados los elementos con que contamos, verdaderamente brillante y digna de Guadalajara y de sus hijos.

ESPECTACULOS

Teatro-Casino

La noche del miércoles se estrenó, como estaba anunciada, por la compañía que dirige Simó-Raso, la comedia en tres actos titulada «Cohetes», de Francisco de Vin.

El público, que aceptó el primer acto de la obra, con ciertas reservas, hubo de impacientarse en el segundo y rechazar el tercero, en que la comedia perdió todo valor.

Nosotros, amigos entrañables del autor, sentimos el fracaso de su obra sinceramente, y nos acordamos a comprender cómo una compañía que gobierna persona tan competente y experta como Simó-Raso, eligió «Cohetes», sin duda la peor comedia de cuantas han salido de la pluma de Francisco de Vin, en suya larga vida de escritor, para ponerla ante el público de Guadalajara, con quien convivió el autor muchos años, y que estaba ávido de conocer las producciones que le consagraron en los teatros de Madrid.

Por qué no se estrenó «Flor de Córdoba», «Pandinón el único», «Catalina María Márquez», etc., etc.? No parece sino que era propósito de la dirección artística de la compañía dar una obra que debió escribir su autor con no poca precipitación y sin ningún cuidado, y que se representase, por su deseo, no se habría representado aquí.

Se contó con Vin para poner «Cohetes»? Suponemos que no, y aunque en los programas se anunciaba asistiría al estreno, cosa que no se cumplió, tenemos motivos para asegurar que desconoce todavía el desafío que con él se ha cometido, sorprendiéndole con el estreno de «Cohetes».

EL SEÑOR
DON MARIANO GAMO ALONSO
HA FALLECIDO EN GUADALAJARA EL 20 DE OCTUBRE DE 1928
A LOS 67 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus afligidos hijos Constanza, Natividad, Victoria, Eugenio, Felit, Avelino, Consuelo, Valentina, Ignacio, Mariano y Basilio; hijos políticos Indalecio Carmona, José M.º Alonso, Diego Arenas, Pilar García y Valentina Jiménez; hermanos, hermanos políticos, nietos y demás familia:

Al participar a V. tan sensible pérdida, le ruegan asista al funeral que se celebrará el día 29 de los corrientes, a las nueve de la mañana, en la Iglesia de Santiago de esta capital, en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos ha concedido doscientos días de indulgencia en la forma acostumbrada.

IV ANIVERSARIO DEL SEÑOR
DON VALENTIN AYUSO Y SANCHEZ
Que falleció en Guadalajara el día 29 de Octubre de 1924
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda D.ª Angela Muñoz y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebran el día 30 del corriente en la parroquia de San Nicolás, desde las ocho y media en adelante, en los PP. Franciscanos y el funeral que se celebrará en la Iglesia parroquial de Copernal, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Ha resultado algo paradójico, que mientras llega todavía a nosotros el eco de los aplausos que acabamos de premiar su última producción en Madrid, y no ha mucho alcanzó doscientas representaciones otra, aquí en la tierra en que empezó Paço Vin, como le llamamos nosotros, su carrera de escritor, busquemos, después de los años mil, una comedia vieja, fracasada, que pertenece a la época de sus ensayos artísticos, para que con ella desconozcamos los progresos, los aciertos, las rectificaciones de todo autor que sigue el camino del triunfo para ser, en cambio, como si hubiéramos dado un salto atávico, contempladores de lo que ya conocimos de sus primeras obras.

En resumen: que la obra fué un fracaso, pero que a nuestro juicio fué mayor el de la compañía, poniéndola en escena.

De la interpretación de «Cohetes», preferimos silenciar nuestra opinión, ya que en ella nadie se distinguió.—E. M.

Los que no perdonan.

El domingo por la noche, se estrenó en el Teatro Casino esta obra, ya juzgada por la crítica de Madrid y de provincias, original de nuestro entrañable amigo, ex-redactor de LA PALANCA, Eusebio Gorbea.

«Los que no perdonan», que ya ha publicado el «Teatro Moderno», y se ha traducido en Portugal e Italia para representarla, es una bella producción dramática, de tal intensidad teatral, que desde las primeras escenas del primer acto, hasta el instante último del acto cuarto, tiene al público suspenso, y en alta tensión el corazón.

No hemos de exponer su argumento al lector, que seguramente lo conoce por lo que la prensa diaria dijo al estrenarse la obra en el Teatro Eslava de Madrid, o por haberla visto representarse aquí en las tres puestas en escena, que tuvieron lugar el domingo por la noche y el lunes por la tarde y noche.

Como el autor dice por boca de uno de los personajes del drama, «Los hijos no podemos perdonar a nuestra madre. Es la carne de nuestra carne la que se pudre, y no tiene remedio».

«Los padres tienen que ser, para los hijos, como el aire de la Sierra. Que cuando engaña una mujer, no es más que una mujer, y cuando engaña una madre... ¡parece que es la misma Madre de Dios la que engaña!»

«Tiene lunares la obra, de una gran moral cristiana indudable. No seríamos nosotros los llamados a señalarlos, porque la pasión de amigos no nos dejaría quizá verlos, ni después de haberla juzgado eminentes críticos, tenemos autoridad para ello».

Lo que sí afirmamos, seguros de no equivocarnos, es que todos los personajes están perfectamente definidos y sostenidos; que el ambiente de caserío segoviano, no puede estar mejor estudiado; que los pensamientos, la frase, en todo momento, son tan ajustados, como el gran Benavente puede haberlo; y sobre todo que la técnica teatral, el efectismo es tan grande, como no pueden superarlo los mejores autores dramáticos.

Prueba de todo ello, que el público, desde el primer acto, oyó la obra en silencio imponente, llamando al autor en ese y los demás actos repetidas veces y adorándole.

«Los que no perdonan», se nos antoja el drama más completo que de muchos años acá se ha estrenado. Si pasa de algo, es de eso, de drama, dentro de la realidad de la vida, muy humano, demasiado humano. Llega al corazón y lo destroza. ¡Qué mejor elogio que éste! Durante la representación, se pierde la noción del tiempo y del espacio. Desaparecen el escenario y los intérpretes. Parece que se está en el Caserío y que son hombres y mujeres, no actores ni actrices, los que se mueven ante nosotros.

¡Bravo, Gorbea! El talento que en ti adiuvamos hace mucho tiempo, está en todo su esplendor.

La ejecución, teniendo en cuenta los pocos ensayos, buena. Simó-Raso, nos pareció el peor. Su papel, era desde luego, difícil. Pero difíciles eran los de «Fuencisla», «Teodora» y «Pablo», y de ellos salieron muy airoso las señoritas Almerche, Cuevas, y sobre todo Marín.

Muy bien Alcalde en el tío «Sabino», que entendió su papel con gran acierto, y Balaguer en el de «Crescencio».

La Srta. Noriega, en su papel de «Matías», el mozalibete de cerebro enfermo, digno de todo encomio.

FRAMBA.

Teatro Cómico

Otro acierto de Gómara, el popular empresario y conocedor de los gustos del público. El domingo, la Compañía de Gómez Ferrer, nues-

tro antiguo amigo, representó tarde y noche el drama de Felit y Codina «Miel de la Alcarria», viéndose llena la sala en ambas funciones.

La ejecución buena, y el éxito de taquilla mejor.

El folleto de
«El Día de Guadalajara»

Tenemos a la vista un ejemplar del folleto de «El Día de Guadalajara», que el Comité ejecutivo ha tenido la atención de enviarnos, a cuya delicadeza hemos correspondido enviando un modesto donativo por el libro. Una rápida ojeada de él, es suficiente para descubrir cuál ha sido el propósito de los iniciadores de su publicación; perpetuar la fiesta, hacer un trabajo sintético de nuestras glorias, un verdadero documento histórico que diga cómo la generación presente supo recoger en el folleto, como en un pebetero, los principios de nuestras fieras alcarreñas.

Hombres de todas las ideologías colaboran en él, que este folleto tiene la virtud de que en las mismas páginas se fundan por el amor de la Alcarria en abrazo fraternal, cuantos aquí nacieron o conviven con nosotros y que en la vida social o política, no obstante, tan distanciados están.

De treinta y siete trabajos se compone el folleto. El primero de ellos del Gobernador civil Sr. Cabello Lapiedra, que califica «El Día de Guadalajara» de fiesta de espiritualismo familiar, de íntimo romanticismo, de cordial afecto y de examen de conciencia con miras al porvenir. En este pensamiento coinciden otros distinguidos escritores, tales como el Presidente de la Diputación Sr. García Atance, que confía en que la fiesta del «Día de Guadalajara» sea fecunda en saludables frutos de orden moral y social y en provechosos resultados prácticos, y califica de acierto en entregar la fiesta a la Diputación y Ayuntamiento, poniéndola a cubierto de sospechas de personalismo y dándole un significado de fraternidad regional; fiesta, en fin, donde se renueve nuestro patriotismo indolente y en la que al calor de este vivo sentimiento fructifiquen iniciativas y proyectos que no pueden prosperar sin el concurso de todos los alcarreños.

Nuestro Alcalde, D. Fernando Palanca, en un notable trabajo sobre la Economía regional, dice que en Guadalajara hay sobra de riquezas y falta de orientaciones. ¡Gran verdad! Y por eso las orientaciones que se apuntan en este trabajo que comentamos, deben recogerse y aprovecharse. Y otro escritor, Julián Gil Montero, en un trabajo «La Industria Minera en la provincia de Guadalajara», evoca el estado de esta importante fuente de riqueza en la provincia—La Nava de Jadraque, Hiedralescinca, Stilles, Alustante, Sigüenza—y señala lo mucho que se puede hacer, esperando que no sea inútil dirigir en tal sentido la atención del lector en «El Día de Guadalajara», que debe ser día de examen de conciencia en que todos nos preguntemos si hicimos cuanto debíamos para contribuir al engrandecimiento de nuestra tierra.

Canta José Antonio Ubierna a Guadalajara, «la hidalga, la evocadora, la señorial Ciudad alcarreña», con palabras de emoción y sentimientos de gratitud.

El Arcipreste D. Francisco Marín, ve en nuestra fiesta provincial un sedante del continuo bregar, un alto en el camino para revivir el pasado y soñar el porvenir. Excelta a los alcarreños a que pongan su fé religiosa a la altura de sus antepasados, para que el progreso de la Alcarria sea armónico, marchando a compás en el orden religioso y en el material.

Trabajo documentado, de interesantísima síntesis histórica, es el que ofrece el Juez de primera instancia D. Julián García y Salas de Barandá. Con elegante y fluido lenguaje ensalza el valor que para la formación espiritual de los pueblos—sin la que es imposible su progreso material—tiene la tradición.

Revisa nuestra historia y nuestras glorias y excita en bellísimos párrafos a los alcarreños a conservar y aumentar su tradición, a robustecer su fé en los destinos de la Patria.

El cronista de la provincia Sr. Serrano y Sanz, dice que nuestra fiesta provincial merece todo género de aplausos, pues tiende a estrechar los vínculos de afecto entre sus habitantes y a robustecer el alma provincial, propagando porque no sea un hecho aislado, sino una fiesta anual. Ruega a la Diputación provincial que dé a conocer los trabajos de alcarreños insignes que hubo en América, para que se sepa lo mucho que el Nuevo mundo debe a la Alcarria. Admirable idea del ilustre cronista, que si no la patrocina la Diputación, debe desarrollarse en años sucesivos el Comité del Día de Guadalupe, publicando la historia de los alcarreños en India, la de Guadalupe, de Torres, y tantos otros trabajos dignos de perpetuarse y divulgarse.

Marcelino Villanueva publica un romance, de rancio sabor castellano, describiendo la reconquista de Guadalupe, por Alvar Fábiz.

Nuestro director Sr. Barrera, se siente orgulloso—ya lo ha dicho muchas veces—de considerarse como hijo de Guadalupe, a la que unió su suerte, ya que fué una de alguno de sus hijos y sepulcro de otros. Pone su alma en el elogio de nuestra tierra de tradiciones memorables, de almas puras, de mujeres hermosas, de hombres leales...

Vicente Pedromingo—y vamos siguiendo el orden de publicación de los trabajos—dice que es su más firme anhelo que sus hijos formen parte de la legión de alcarreños que, peregrinos por el mundo, honran la patria chica contribuyendo al engrandecimiento de España. Y vibra su entusiasmo de alcarreño en el deseo de que en la fiesta de nuestro día, nos renunamos y confundamos todos en franco abrazo de cariño.

El presbítero D. Eulogio Cascajero, estudia las hazañas de los naturales de Guadalupe en la Reconquista, cooperando a la formación de gloriosas páginas de la Historia de España, y confiesa el placer que le produce llamar suya a la tierra, que hombres tan preclaros tuvieron por suya.

Faltan muchos trabajos por analizar y como vamos dando excesiva extensión a esta reseña, dejamos para el próximo número el continuarla.—UN ALCARREÑO.

agente de negocios D. Eduardo, para el ilustrado Geómetra auxiliar del Catastro don Pedro Eja.

—Con la señora Vinda de Medrano, ha pasado estas fiestas de feria la bellísima señorita Lolita Guillén.

—El sábado se cumplió el octavo aniversario de la muerte del bravo y heroico Teniente de Ingenieros D. José Figueroa y Alonso Matúnez, hijo de nuestros respetados amigos los señores Condes de Romanones, a quienes renovamos nuestro pésame.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo el joven y aplicado estudiante Pepito Aguado Vallejo, hijo del que fué nuestro querido y malogrado amigo el Secretario de esta Audiencia don José Aguado.

—Se encuentra mejor de la enfermedad que padecía, nuestro querido amigo D. Pablo Valentín.

Lo celebramos muy cordialmente.

—Con los señores de Santamaría, ha pasado unos días la distinguida Srta. Valentina Noreña.

—El día 29 se cumple el cuarto aniversario de la muerte del que fué querido y respetado amigo D. Valentín Ayuso, Diputado provincial, Agente de negocios, Procurador de los Tribunales y una de las personas más apreciadas por su laboriosidad en esta provincia.

Al recordar la triste fecha, renovamos a su viuda D.ª Angela Muñoz, a sus sobrinos D. Antonio D. Crispulo y demás familia, la expresión de nuestro pésame.

GACETILLAS

Neurología.—Pasados días falleció en Villanueva de Alcorón D. Francisco Pozuelo Ortega, Cura párroco de la mencionada villa. Reciban sus hermanas y demás familia nuestro pésame.

—En Sigüenza, a los 91 años de edad, ha fallecido el 21 del actual la Sra. D.ª María Moreno Bernal, madre de nuestros amigos D. Francisco y D. Carmelo Lafuente, a quienes, como a su demás estimada familia, enviamos en estas líneas la expresión de nuestro sentido pésame.

Ruego.—A la persona que encuentre al joven Manuel Vela, epiléptico, de 20 años, que tiene una cjaatriz de quemadura en el dedo anular de la mano izquierda, se ruega lo ponga en conocimiento del médico de Campillo de Ranas, por ser su hijo, quien gratificará.

Audiencia provincial.—Señalamientos de Juicios orales: Día 2 de Noviembre.—Juzgado de Pastрана, por lesiones; contra Elías Martínez; ponente, Sr. Presidente, abogado, Sr. Solaño; procurador, Sr. Sanz.

Enhorabuena.—En reñidas oposiciones para dos becas para sacerdote en el Seminario de Toledo, las han ganado, entre 35 opositores, los hijos de nuestro buen amigo don Narciso Díaz, Secretario del Ayuntamiento de Puebla de Valles, preparados por el digno Cura párroco de dicho pueblo D. Gabino Duro Gallardo. Nuestro parabién, tanto para los niños Francisco y Rafael Díaz Zurita, de 13 y 11 años respectivamente, cuanto para sus padres.

Elección.—Por la Administración de Rentas públicas de esta provincia, se convoca al gremio de Agentes de negocios de esta capital, para la Junta que se celebrará el día diez de Noviembre próximo, a las once de la mañana, en el despacho del señor Administrador, para proceder a la elección de cargos para la formación del reparto de cuotas, correspondientes al año de 1929.

Cámara de Comercio.—Esta entidad pone en conocimiento de sus electores, que está abierta la matrícula para los hijos y dependientes de los mismos que deseen asistir a las clases de Mecanografía y Repasos de primera enseñanza, en dos grados, establecidas para el curso de 1928-29, admitiéndose las inscripciones hasta el 30 del presente mes. Las clases darán principio el día 3 del próximo Noviembre.

Guadalupe: Imprenta del Suc. de A. Concha

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluiters, 42
Sucursal en Sigüenza: Calle de Villegas, 2

Casa CENTRAL EN MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)
Capital: 50.000.000 de ptas.—Reservas \$1.453.558.45 de ptas.

MAS DE 200 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
DIRECCION TELEGRAFICA: BANE TO
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:
A la vista. dos y medio anual
A tres meses. 3 por 100
A seis meses. 4 por 100
A un año. 4 y medio

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una de la mañana, y de tres a cuatro, por la tarde.

Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de caja. Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

BAR RESTAURANT MATIAS ALDA

Este establecimiento se ha trasladado a la Calle de Pareja Serrada, continuación a la Calle de Montemar.—Teléfono 18.

No dejéis de visitar este establecimiento, en el que encontraréis las comodidades que deseáis. Servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto, desde 3'50 :: Banquetes, bodas, bautizos
HELADOS VARIADOS — FIAMBRES — BOCADILLOS

CASA PALOMARES

SASTRERIA :: ALTAS NOVEDADES :: RAPIDEZ Y ESmero EN LOS ENCARGOS :: SE ADMITEN GENEROS

MIGUEL FLUITERS, 43 Y 45

GRAN SALDO DE MANTAS CAMA

DESDE 4 PTAS. —: TODO LANA :—

ALMACENES A. B. C.

En GUADALAJARA, la Farmacia Bartolomé, Miguel Fluiters, 7, vende

LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregamos gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

VERDAD, VERDAD Y VERDAD QUE LA CASA PRUTOS

Dr. Benito Hernando, 5 (antes Museo), 5

es la que más barato vende y tiene talleres para las confecciones de trajes para señora, caballero y niño.

Trajes azules y artículos para obreros, vendemos más que nadie. Generos de varias clases: Crespones, Sedas, Lanas, Popelinas, Batistas, Sargas, Percales, Panas y géneros blancos.

¡Señora! Encargue su vestido en esta casa; irá elegante, durará mucho y costará poco.

¡Caballero! Compre su traje aquí, no damos regalos ni tenemos lujo, no le importe; lo que interesa es que por el mismo traje le cobremos 50 o 60 pesetas menos que en las casas que dan regalos y son de lujo; el regalo usted lo paga.

Trajes para caballero todo lana, a medida, 60 pesetas. Vestidos de señora lana pura, a medida, 22'50 pesetas.

Grandioso saldo de corsés y carteras de señora. Vendemos Máquinas de coser de ocasión y enseñamos a coser.

MAQUINAS DE ESCRIBIR, cintas, papel, muebles de oficina

ORBIS S. A.

Representante: EMILIO COBOS

JUAN CENTENERA

Antiguo recadero de Guadalupe a Madrid y viceversa

Pone en conocimiento de sus clientes y favorecedores su traslado en Madrid a la calle de Atocha, 33, portería (frente a la Plaza Matut), donde recogerá toda clase de encargos que se le confíen.

En Guadalupe: Ingeniero Mariño, 21.
VIAJES DIARIOS POR FERROCARRIL
MERCERIA Y CAMISERIA

AGUARDIENTES CON GUIA

Compráseles a Gregorio García, que los tiene de excelente calidad y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

VENTA AL POR MAYOR DE VINOS MACHEGOS

TELEFONO 131
CALLE DE MADRID, 27.—GUADALAJARA

5, Dr. Benito Hernando, 5 (Junto al Tinte)

DE SOCIEDAD

Hemos tenido gran satisfacción al ver en la calle, restablecidas de sus dolencias, a las bellísimas Srtas. Amparo Pajares e Isabel Taberné.

La simpatía general de que merecidamente gozan las dos lindas alcarreñas, ha hecho que todos celebren, como nosotros, el restablecimiento de su salud, por el que hicimos fervientes votos.

Nuestra enhorabuena a las respectivas familias.

—Han regresado a la Corte, después de pasar los días de la feria con los señores de Viejo, las bellas Srtas. Rosario y Carmenita Sanz Bustillo.

—Ha salido para París con sus hijas, el Sr. Marqués de Casa Valdés, que en su Palacio de Guadalupe ha pasado unos días.

—Continúa enferma la hija del teniente de Alcalde D. Carlos Barrera.

—También lo está de enidad el padre político del interventor del Ayuntamiento D. Félix García Herreros.

—Con los señores de García Herreros, ha pasado los días de Feria la bella Srta. Matilde Paacual.

—Nuestro querido compañero de redacción y querido amigo D. Juan Manuel Medrano, se encuentra repuesto de la dolencia que le hizo guardar cama pasados días. Lo celebramos de corazón.

—De Barcelona ha regresado la bella señorita Lolita Bravo y Lecea y Bartolomé.

—En Cuenca ha fallecido el 21 del actual D. Victoriano Ballesteros, Abogado, Decano del Colegio de Procuradores, ex-presidente de la Diputación provincial de Cuenca, ex-gobernador civil de León, Toledo, Córdoba, Almería y Guadalupe, donde contaba con muchas simpatías.

A su viuda, hermano D. Arturo, prestigioso abogado, ex-Senador del Reino y a los señores de Fluiters, emparentados con el finado, testimoniamos nuestro sentido y muy sincero pésame.

—Con los señores de Elegido, han pasado estos días sus gentiles y encantadoras sobrinas Encarnación y Eogracia Alonso.

—De Sigüenza han venido a la feria, las bellas Srtas. de Grandes, Ochoa, Barrena y y Relajo.

También hemos visto a la simpatísimas y linda Srta. Marija Garcés, con su padre el elocuente y prestigioso abogado D. José Garcés.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Elvira Malagulla, hija del conocido

LA REVISTA El Consultor de los Bordados, es una revista utilísima a las señoras. Se suscribe en la librería del SUCESOR DE ANTERO CONCHA, plaza San Esteban, 2.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

62 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros de INCENDIOS—Seguros de valores—Seguros contra accidentes. Subdirector en Guadalupe D. Luis Ramírez, Plaza de Don Pedro, núm. 1.

LA FE.—Funeraria de Luciano Fernández

Servicio permanente

Hábitos y coronas. Cera para el alumbra-do de los Santos.

Esta casa se encarga de gestionar todo lo concerniente a entierros trasladados, etc., etc

Miguel Fluiters, 20 duplicado
Teléfono número 74.
GUADALAJARA

¿CALLOS?

En tres días, extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazar las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO.

Plaza de San Ildefonso, 5, Madrid.

CASA ESTEBAN

Perfumería, bisutería, corbatas, cue-tos, pañuelos fantasía, tirantes, ligas y multitud de artículos más.

Especialidad en camisas a medida.

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES — PRECIO FIJO

20, Miguel Fluiters, 20
GUADALAJARA — Teléfono 114

EL ARTE EN ESPAÑA

Precio del álbum: 2 pesetas
Plaza de San Esteban, 2
GUADALAJARA

SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielos.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Sotizos y zapatillas de abrigo.
SAN BERNARDINO mil artículos más.

Calle Mayor, 10.— Guadalupe
Teléfono núm. 2

ALMACENES DEL RINCON GOMEZ Y CUBILLO

PLAZA MAYOR, 21 AL 24.—GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO
CAMISERA — MANTAS — COLCHAS — TAPABOCAS Y CORSES

Gran surtido en esteras, enseres para casa, etc.—Teléfono 148

CAMARILLO MAYOR 7. GUADALAJARA.

CORONA

MODELO DE VIAJE para correspondencia y para viajes comerciales y particulares

MODELO DE OFICINA para toda clase de trabajos para las ventajas y comodidad de una máquina Corón y pesada

Corona de viaje: 500 pesetas. De otras marcas siempre hay algunas de verdadera ocasión. Corona de oficina: 700 pesetas. Otros artículos en venta al contado y a plazos: Aparatos fotográficos Kodak y Zeiss Ikon, Cines Pathé Baby, Máquinas de escribir Corona y otros aparatos de oficina, Gramófonos y discos "La Voz de su Amo", Pianos de teclado y a manubrio, Aparatos de Radiotelefonía, Inmóviles para Iglesias o Capillas particulares, Aparatos de luz eléctrica, Flores artificiales, Bicicletas Pulphi y muchos objetos para regalo.

FORMACION DE CUENTAS MUNICIPALES

por DOMINGO POVEDA GARCIA

Precio: DIEZ pesetas

De venta en la Librería del Sucesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban, 2
— GUADALAJARA —

Débiles tomad el acreditado **Elíxir Callol** que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

AGRUPACION BANCARIA

Precisa **Representante** bien relacionado entre el alto negocio propio para afinanzación. Se dará preferencia a quien por su historia sea bien patente su patriotismo siendo monárquico, conviniendo mejor militar o eclesiástico. Escribir: Apartado de Correos núm. 698. **Barcelona.--(AGRUPACION BANCARIA).** 2-2

CAMAS DORADAS PRECIOSAS

modelos en exclusiva, camas doradas americanas «Simons», somiers y lechos de muelles especiales completamente modernos, extraordinariamente cómodos, diez calidades a elegir.

Alcobas, comedores, despachos, clasificadores, burés, armarios de luna, armarios de cocina, mesillas, lavabos, cuadros, espejos, mesas de comedor, sillerías, muebles mimbre, junco y médula.

Más surtido y menos precio

ANDRES Y TOMAS TABERNE.-GUADALAJARA

MATERIALES de derribo y parcelas de terreno, se venden. Para tratar con la Reverenda Madre Abadesa de la Comunidad de Concepcionistas.

TRANSPORTES POR CAMIONETA

RAPIDEZ. SEGURIDAD.

PRECIOS MÓDICOS :-

Admite encargos para dentro y fuera de la capital, con carga entera o fracción.

GREGORIO DELGADO

Calle de Pareja Serrada, 3 y 5 (Barrio del Carmen)

SE VENDE

un coche de niño semi-nuevo. Razón: San Miguel, 2. —Av.—

Palabras de dudosa Ortografía

Libro necesario a todos para no vacilar al escribir y dar el valor ortográfico, las frases dudosas. — **PRECIO: DOS PESETAS** —

De venta en la librería del Sucesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban, núm. 2.—Guadalajara.

LEYES TRIBUTARIAS ESPAÑOLAS

ESTE VOLUMEN

se compone de siete pequeños tomos, que, en junto forman unas 1000 páginas de utilísima lectura, de cuerpos 6 y 8, muy legibles; y

CONTIENE:

LAS LEYES ULTIMAS DE CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y COMERCIO con sus Tarifas y adiciones hasta Abril de 1928 inclusive;

LA LEY DEL TIMBRE DEL ESTADO DE 1926

con sus modificaciones más principales; y las LEYES QUE AFECTAN A COMITES PARITARIOS Y AL ESTADUO DE ENSEÑANZA INDUSTRIAL

con su legislación complementaria desde el año 1920, además de un

MANUAL DEL MODO DE LLEVAR EL LIBRO DE VENTAS Y OPERACIONES

con un novísimo modelo de rayado especial, que dará un máximo rendimiento de utilidad contable.

DE VENTA: En la Librería del Sucesor de Antero Concha, Guadalajara, al precio de 12 pesetas, y por Correo con el aumento de 0'50 de recargo.

ABONOS Y ACIDOS

ERNESTO ESTEFANIA

Fábrica de productos químicos en VALLECAS (Madrid)

ACIDO SULFURICO
ACIDO NITRICO
SULFATO DE HIERRO
SULFATO DE AMONIACO
NITRATO DE SOSA
SALES POTASICAS

SUPERFOSFATOS MINERALES Y DE HUESO.

ABONOS COMPUESTOS MINERALES Y ORGANICOS.

CORRESPONDENCIA
AL APARTADO DE CORREOS NUM. 70101

OFICINAS
ATOCHA, 62.-MADRID



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR LAS DE MEJOR RESULTADO Y MAS ELEGANTES

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corrés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS IMPORTANTES Y **Casa Hernando, MADRID, CONDE PEÑALVER, 3, (GRAN VÍA)**

Piense catálogos ilustrados, que se enviarán gratis

DE INTERES

El nuevo Reglamento de la circulación de vehículos, se halla de venta en la Imprenta del Sucesor de Antero Concha.—Guadalajara.

En esta Casa existe un gran surtido de elegantes

PLUMAS ESTILOGRAFICAS

de las más acreditadas marcas.

También pueden adquirirse otras de positivo resultado, por el módico precio de **una peseta.**

PREPARACION DE DERECHO

con absolutas garantías de competencia y seriedad. Nuevos métodos de enseñanza. Formación intelectual del alumno. Sistemas de conferencias y controversias entre los mismos. Comunicación directa con los padres o encargados de su custodia. Orientación de aptitudes.

Desarrollamos todos nuestros postulados con perfecta honradez profesional, mediante un maduro examen de las facultades de los alumnos, poniendo quincenalmente en conocimiento de los padres la conducta y grado de aplicación de sus hijos, y por último, tratando de evitar que la carrera constituya un simple título honorífico, para lo cual obligaremos a nuestros alumnos a realizar trabajos personales y a tomar parte en conferencias, que bajo la dirección del profesor, les hará adquirir prácticos conocimientos.

HONORARIOS: 125 pesetas por grupo de cuatro asignaturas.

E. Serrano, Ballesta, 15, pral.-Madrid

CITROËN

TORPEDO STANDARD 5.750 PESETAS— 10 H P

EL COCHE MAS ELEGANTE Y ECONOMICO

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

Sociedad S. E. C. R. E. A. — Dirección:

FELIX ALVIRA
GUADALAJARA.—MAYOR, 57

AMALIA Fábrica de Mosaico hidráulico y Piedra artificial Vda. de Antero Medrano
Paseo de las Cruces.—Guadalajara

Especialidad en baldosin hidráulico de varios dibujos y colores. Fregaderos y escaleras de mármol artificial.—Tubos de cemento.—Teja plana de cemento en diferentes colores.—Bloques huecos imitando piedra.—Se fabrican balastradas, ménsulas, frisos, etc., para decoración de fachadas.

Depósito para esta plaza del Plomo Elaborado **SOPWITH** Planchas, Tubos, Perdigones

HIERROS, ACEROS,

CHAPÁS,

FERRERIA,

MATERIAL

Y CONTADORES

ELECTRICOS

LAMPARA 'OSRAM'

(varios voltajes)

EXPEDIDURIA DE POLVORAS Y CARTUCHERIA DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

V. DE ESTEBAN RUFÍÑOS

PLAZA MAYOR, 15

TELEFONO 127

CEMENTOS, CRISTALES,

CLAVAZON,

HERRAJES PARA

OBRAS Y GANADOS

ARMAS DE FUEGO

HELADORAS

PERSIANAS

INSECTICIDAS

ARENAS DE MAR

GUIA DE FERROCARRILES

Publicación mensual

De venta, en la Imprenta del Sucesor de Antero Concha.

FUNERARIA

de Gregorio Olmeda

(SUCESOR DE FUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera.

Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Esta Casa es la encargada de los enterramientos de los militares que fallezcan en esta Plaza.

Precios módicos Servicio permanente

Funeraria y Carpintería.—Telf. 128

Paseo de las Cruces, 1 (junto a la farosía militar)

Bienvenido Sánchez Navarro

ODONTOLOGO

Ha trasladado su domicilio y clínica a la calle de Miguel Fluiter, 49 y 51 y San Juan de Dios, 2, Guadalajara, donde queda a disposición de cuantos necesiten sus servicios.

HABILITACION DE CLASES PASIVAS VICENTE PEDROMINGO DE LA RIVA PLAZA S. ESTEBAN, 2.-GUADALAJARA

Esta Habilitación se ofrece a las Clases Pasivas en general y en especial a las del Magisterio



Polluelos de razas puras

GRANJA PARAISO



EL MEJOR COÑAC DEL MUNDO

ES EL

GONZALEZ BYASS Y COMP.-LIMITED

Representante en la provincia:

MANUEL CANALEJAS.-APARTADO 11

SIEMPRE IGUAL

ANIS CEBRA

MUCHOS POCOS ES MEJOR QUE POCOS MUCHOS; ESTA ES LA NORMA DE LA CASA

EL PREFERIDO

POR EL PUBLICO

EXIGID ESTA MARCA

AGUSTIN GARCIA MANZANO

Calle de Miguel Fluiter (Mayor baja), 2 y Plaza Mayor, 5

TELEFONO 64.—GUADALAJARA

PEREZ Y SOLANA

CEBREROS (Avila.)

ROQUERIA, PERFUMERIA, ORTOPEDIA, OPTICA, FOTOGRAFIA, PINTURA

Se necesitan representantes

AUTOMOVILES Y CAMIONES FORD

La fábrica FORD de América, produce actualmente SEIS MIL Automóviles y Camiones por día.

La fábrica FORD de Barcelona, produce ya TREINTA Automóviles y Camiones por día.

Normalizada ya esta fabricación, podemos entregar en el acto Automóviles y Camiones FORD del nuevo modelo.

AGENCIA FORD

ISIDRO TABERNE.-GUADALAJARA